

李克強：做好大宗商品保供穩價工作

香港文匯報訊(記者海巖北京報道) 大宗商品價格過快上漲引起中央高度關注。中共中央政治局常委、國務院總理李克強5月24日在浙江寧波考察期間，向企業仔細了解大宗商品價格上漲對下游企業帶來的不利影響，研究分析對策。國家發展和改革委員會近日出台的《「十四五」(2021-2025年)時期深化價格機制改革行動方案》也提出從強化價格調控，推進能源、水資源和公共服務價格改革等方面進行部署，並要求做好鐵礦石和銅等價格異動應對。

據中國政府網報道，李克強總理5月24日在浙江寧波考察期間，在北侖港聽取大宗商品價格最新走勢匯報，並與十幾家製造業企業家「站談」。有家電企業負責人直言，原材料價格上漲，確實給生產經營帶來很大壓力；也有企業負責人介紹，通

過提高智能化生產水平，在企業內部挖潛降成本，消化原材料上漲壓力。還有企業負責人說，今年出台的「提高製造業企業研發費用加計扣除比例政策」，幫助企業節約了成本，希望推出更多類似政策。

防止向居民消費價格傳導

李克強對企業家說，今年以來，受主要是國際傳導等多重因素影響，部分大宗商品價格持續上漲。作為下游企業，你們在消化大宗商品上漲帶來的不利影響方面付出了努力，也提出了一些好的建議。我們會想方設法做好大宗商品的保供穩價工作，合理引導市場預期。既要適當儲備、進行調控，又要打擊囤積居奇，以支持企業應對成本上升等經營困難，努力防止向居民消費價格傳導，避免影響人民群眾生活。他表示，要落實好相關減稅降費政

策，延續實施支持小微企業兩項直達貨幣政策工具，把上述政策用好、用足，千方百計幫助下游企業特別是中小微企業渡過難關。

部署強化價格調控

針對近期大宗商品價格過快上漲的問題，國家發改委、工信部等五部門日前聯合約談了鐵礦石、鋼材、銅、鋁等行業具有較強市場影響力的重點企業。另外，發改委發布《「十四五」(2021-2025年)時期深化價格機制改革行動方案》，明確了「十四五」時期深化價格機制改革的總體目標，即到2025年，競爭性領域和環節價格主要由市場決定，網絡型自然壟斷環節科學定價機制全面確立，能源資源價格形成機制進一步完善，重要民生商品價格調控機制更加健全，公共服務價格政策基本

完善，適應高質量發展要求的價格政策體系基本建立。

《方案》明確，重點從強化價格調控，推進能源、水資源和公共服務價格改革等方面進行部署：一是加強和改進價格調控。健全重點商品監測預警體系，加強糧油肉蛋菜果奶等重要民生商品價格調控，堅持並完善稻穀、小麥最低收購價政策，完善棉花目標價格政策，做好鐵礦石、銅、玉米等大宗商品價格異動應對，及時提出綜合調控措施建議，強化市場預期管理。

另外，深入推進能源價格改革，繼續推進輸電電價改革，持續深化上網電價市場化改革，建立新型儲能價格機制；穩步推進石油天然氣價格改革，完善天然氣管道運輸價格形成機制。同時，針對高耗能、高排放行業，完善差別電價、階梯電價等

綠色電價政策，促進節能減碳。

完善綠色電價促節能減碳

在水資源價格改革方面，深入推進農業水價綜合改革、城鎮供水價格改革；進一步完善污水處理收費機制，將收費標準提高至補償污水處理和污泥無害化處置成本且合理盈利的水平，並建立動態調整機制。

在公共服務價格領域，方案提出要完善學前教育收費政策，規範民辦教育收費；支持普惠性養老服務發展；健全景區門票價格形成機制；健全水電氣暖及垃圾處理等公用事業價格機制。據發改委負責人介紹，截至目前，內地97%以上商品和服務價格已由市場形成。

港交所新CEO亮相 力挺港國際金融中心優勢

歐冠昇：港極具競爭力吸引力

LME ASIA 2021 Metals Seminar



●許正宇稱，疫情下香港金融市場表現仍出色。



香港既是中國最國際化的城市，也是國際上最中國的城市，因此香港能夠擔當全球第二大經濟體的超級門戶，連接中國與世界。



港交所新行政總裁 歐冠昇



●史美倫稱，港交所面對持續不明朗的市況仍展現出強大的韌性。



上任後首次公開露面的港交所新行政總裁(CEO)歐冠昇「腳頭」相當好，除港股25日升近500點外，港交所更升5.37%。他25日出席港交所主辦LME亞洲金屬研討會，在致辭時提到隨着中國經濟持續增長及不斷開放，當前經濟發展速度甚至超過了疫情爆發前，又形容香港為極具競爭力的國際金融中心，料將在推動變革中扮演關鍵角色，而港交所是亞洲金融基礎的重要組成部分，未來將繼續聯繫全球金融市場及支持強勁資本需求。

●香港文匯報記者 馬翠媚

曾掌舵港交所逾10年的李小加去年底卸任，令港交所行政總裁之位一度懸空，而原為摩根大通國際私人銀行部主管歐冠昇在本周一(24日)正式接棒。他25日在自我介紹時提到，在全球市場工作超過30年，曾於紐約和香港等摩根大通擔任不同職位，而在香港工作的這9年是他個人職業生涯中最開心的一段經歷，又指對能夠擔任行政總裁一職感榮幸。

「香港是中國最國際化城市」

歐冠昇讚揚香港既是中國最國際化的城市，也是國際上最中國的城市，因此香港能夠擔當全球第二大經濟體的超級門戶，連接中國與世界。他形容香港擁有開放透明的國際市場、穩健的基礎設施、國際認可的監管制度、法治精神、自由流通的資訊和資金，以及大量人才，他堅信香港仍然是極具競爭力及吸引力的國際金融中心。

歐冠昇又指，香港雖然非傳統大宗商品交易或投資樞紐，但其大宗商品市場正在逐步發展，而港交所大宗市場亦擁有獨特優勢，既有在岸市場，也有離岸市場；既可提供現貨交易，也可提供期貨交易，他相信倫敦金屬交易所(LME)、前海聯合交易中心(QME)聯動，加上港交所連接東西方的優勢下，未來集團大宗商品業務有很大發展空間和機遇。

史美倫：港交所業務勢頭仍勁

同場的港交所主席史美倫則認為，港交所面對持續不明朗的市況仍展現出強大的韌性，並預期今年下半年港交所業務發展勢頭依然強勁，而未來發展目標包括開發涵蓋多個資產類別的風險管理工具、幫助內地投資者增加國際投資組合的多元性，並為全球投資者提供一站式投資中國和亞洲的渠道和服務。

就中國發展方面，史美倫指中國為全球商品業界提

供了巨大機遇，她相信港交所及旗下附屬公司可擔當重要角色，尤其是港交所擁有獨特優勢，有助將充滿活力的內地市場與國際投資者、標準和市場三方面連接起來，未來會致力尋求為內地企業和投資者創造更多在交易所進行交易的機會，並為內地金屬生產商和消費者開拓更多風險管理工具。她透露，LME今年將推出一個氫氧化鋰合約和三個廢銅合約。

許正宇：港金融市場疫境出色

另外，香港財經事務及庫務局局長許正宇25日表示，疫情下香港金融市場表現仍出色，其中今年首季新股融資達170億美元，按年增長9倍。他預期在國家「十四五」規劃及大灣區規劃下，香港商品市場將進一步擴大，又提到今年首季QME收入穩健增長，加上港交所上季入股廣州期貨交易所進行開拓性投資，他相信港交所任歐冠昇領導下可以期待更多成就。

人民幣離岸價升穿6.4關 近3年新高

香港文匯報訊(記者馬翠媚) 人民幣繼續走強，官方25日開出人民幣中間價報6.4283，較上個交易日上調125點子，離岸價25日午後一度升穿6.4關口，高見6.3929，為近3年新高，在岸價則高見6.4021。市場消息指，美匯指數25日午後跌幅擴大，是因為有國有大行出手買美元，以阻止在岸人民幣升穿6.4關口。

風險情緒回升 美匯偏軟

離岸價25日午後進一步走強，一度升逾170點子至高見6.3929，在岸價亦跟隨離岸價表現偏強，同樣一度升逾170點子至高見6.4021。而截至25日晚7時，離岸價及在岸價分別報6.4003及6.4064，分別較上個交易日升約100點子及130點子。

有交易員表示，市場對通脹擔憂緩解，風險情緒回升持續打壓美匯指數人氣，人民幣盤初短暫大漲至逼近6.4關口，之後遭遇逢低購匯，不過午後美匯指數再度下行，帶動離岸價升穿6.4關鍵關口。

據《彭博》報道，中國國家外匯管理

局回覆有關企業匯率風險管理相關問題時指出，近年人民幣匯率彈性不斷增強，如果企業不能做好匯率風險管理，可能對生產經營的穩定性造成一定影響，而隨着人民幣匯率形成機制逐步完善，匯率波動風險客觀存在，提醒企業等市場主體需要逐步適應變化的外匯市場環境。

外管局籲企業適應匯市環境

國家外匯管理局又指，雖然中國企業匯率風險中性意識逐步提升，但不同市場主體在匯率風險管理認知方面仍存在着一定差異，而當局將繼續積極支持企業管理匯率風險，推進外匯市場深化發展和對外開放，引導和支持銀行進一步提升外匯業務水平，並提高外匯市場透明度，幫助企業深入理解外匯政策，正確判斷外匯形勢。

瑞銀料人民幣未來數月續走強

另外，瑞銀財富管理投資總監辦公室發表報告，調整對人民幣匯價的預測，該行預期人民幣在未來數月將走強，並在明年見回落，將人民幣匯價在9月底預



●人民幣繼續走強，市傳昨午有國有大行出手買美元，以阻止在岸人民幣升穿6.4關口。

測值由6.35上調至6.3，不過明年3月的預測值則由6.35下調至6.4，並預計2022年6月底將回落至6.45算。

該行解釋有關調整建基於三大因素，包括預期美聯儲將下半年為明年縮減資產購買計劃作鋪墊，因而推高美國長期利率，進而導致人民幣吸引力的息差優勢減弱，亦預期明年全球GDP增長將有所放緩，進而廣泛削弱投資者的風險偏好，加上預期明年中國的經常賬盈餘將再度下降。該行認為，這些因素將限制人民幣進一步升值。

華為鴻蒙系統下月初正式亮相

香港文匯報訊(記者毛麗娟深圳報道) 華為技術有限公司25日對外公布，將在6月2日正式舉行鴻蒙操作系統及華為全場景新品發布會，此前只用於智慧屏、可穿戴設備等產品的鴻蒙操作系統將在手機等更多產品品類上使用。

這是繼華為2019年「官宣」鴻蒙操作系統後，該系統正式搭載到華為智能手機。華為預計，2021年底搭載鴻蒙操作系統的設備數量將達3億台，其中華為設備超過2億台，面向第三方合作夥伴的各類終端設備數量超過1億台。

鴻蒙系統6月初即將規模化推送的消息發出後，新浪科技做了一份消費者是否會搶先體驗的用戶調查，在收到的2.4萬用戶投票結果中，2.1萬投票者表示願意參與體驗，

支持率高達87.5%。鴻蒙系統對於華為來說，很可能是躋身生態巨頭的入場券。

華為為手機搭載鴻蒙的意義，或有助於倒逼華為為改變直接賣硬件的商業模式，擺脫芯片封鎖帶來的業務風險，通過鴻蒙系統來實現業務的延續。

華為25日同時透露，目前正在與全球排名前200的App廠商溝通合作，共同開發跨終端設備的應用。

鴻蒙系統此前在2019年8月舉行的華為開發者大會上正式亮相，鴻蒙的英文名被命名為HarmonyOS。華為消費者業務CEO余承東當時介紹：鴻蒙OS是一款「面向未來」的操作系統，一款基於微內核的面向全場景的分布式操作系統，它將適配手機、平板、電視、智能汽車、可穿戴設備等多終端設備。

螞蟻180億ABS項目終止

香港文匯報訊(記者倪夢環上海報道) 上交所25日披露了螞蟻集團旗下公司2宗資產支持專項計劃終止信息。據平台顯示，重慶市螞蟻小微小額貸款有限公司80億元(人民幣，下同)ABS和重慶市螞蟻商誠小額貸款有限公司100億元ABS項目狀態均顯

示為「終止」，兩宗資產支持專項計劃原合計發行金額達到180億元。

公開資料顯示，重慶市螞蟻小微小額貸款有限公司和重慶市螞蟻商誠小額貸款有限公司是螞蟻集團旗下從事「花呗」和「借唄」業務的運營主體。